

Telegraful Român

Abonamentul:

Pe un an 32 coroane.

Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Solii Ardealului în fața Tronului

Trimișii Ardealului și ai părților mărginașe Ungurene și Bănățene au sosit Vineri la 5 ore p. m. în metropola românismului, unde li s'a făcut o primire împărătească. Li-au eșit spre întâmpinare premierul Brătianu cu întregul său cabinet, generalii Prezan și Ștefanescu, o seamă de foști miniștri, fruntașii Ligei Române, membrii Academiei Române, delegații regimentului ardelean «Avram Iancu» în frunte cu colonelul Bogdan și delegațiunea sașilor în frunte cu președintele coloniei sâsești Dr. Frank.

Primarul Bucureștilor Halceanu rostește discursul de bineventare, căruia răspunde episcopul Cristea grăind: Am venit să predăm Transilvania, Banatul și teritoriile românești din Ungaria, să le predăm Regelui tuturor românilor și să ne închinăm tronului și stăpânirii românești. — Episcopului Cristea răspunde premierul Ionel Brătianu: În numele tuturor cari au suferit în război, în numele celor cari au luptat cu cuvântul și cu japa pentru mărirea și veșnicia neamului, în numele tuturor cari se bucură din adâncul inimei și se vor bucura veacuri de-a rândul de izbăvitorul act al unirii tuturor românilor, Vă zic bine ați venit!

În ziua următoare la orele 10 s'a slujit la mitropolie din partea înaltului cler în fața Regelui, a prințului Carol, a tuturor ministrilor și a întregului corp diplomatic un Te Deum. După slujba divină Regele a privit splendida defilare a trupelor. La orele 12 trimișii Ardealului sunt conduși în sala festivă a Tronului. Aici dl. Vasile Goldiș pășește în fața Regelui și cu glas înfiorat de sfințenia momentului citește actul unirii: «Românii din Transilvania, din Bănât și Țara Ungurească, strânsi în număr ne mai pomenit de mare la Alba-Iulia, au hotărât cu o însuflețire sfântă unirea lor și a teritoriilor românești subjugate, cu Regatul Român. Prin unirea aceasta, prin unirea Basarabiei și a Bucovinei, s'a implinit visul de o mie de ani al neamului românesc: unirea întrun singur stat a tuturor românilor. Unirea aceasta este un rezultat firesc al legilor istorice, e cerința de drept și inevitabilă a civilizațiunii, în ciuda tuturor prigonirilor și înjugărilor păgâne neamul românesc a rămas până astăzi unul și nedespărțit etnicește stăpânind în aceleași hotare geografice pământul cucerit de împăratul roman Traian. Bogăția acestui pământ a fost încontinuu exploatată de străini; nedreptatea aceasta însă se înlătură azi cu desăvârșire. Progresul civilizațiunii pretinde o viețuire a națiunilor într-o unire și armonie perfectă și de ordin superior, care asigură libertatea, dreptatea și egalitatea națiunilor mici și mari.

Unirea aceasta într'un singur stat a trebuit să fie înfăptuită prin mii de

suferințe și sacrificii. Istoria se face prin legile tari neînduplecate, mai pe sus de orice putere omenească, dar obiectul și mijlocul acestor legi este bietul om muritor.

Fericiți sântem noi românii de azi, că prin noi săvârșește istoria actul măreț al unirii românilor într'un singur stat român. Fericiți că avem un Rege mare, care a înțeles chemarea sfântă a istoriei.

Ai fost luceafărul conducător al sufletului românesc, pentru aceea, Sire, noi îți aducem pământul strămoșilor noștri, și tot atunci noi îți aducem și sufletul tuturor românilor de azi, cari locuiesc în Transilvania, Bănât și Țara Ungurească. Primește cu dragostea cu care îți aducem hotărârea de unire a acestor țări. Primește jurământul de fidelitate și omagiul celor 4 milioane de români, locuitori pe acel pământ și întinse asupra lor scutul puternic al Maiestății Tale. Patru milioane de români oțeliți prin suferințe și tari în credința ca stânca din munții frumosului Ardeal, strigă azi în extaz de fericire: Trăiască M. Sa, Regele Ferdinand, trăiască M. S. Regina Maria, trăiască scumpele odrasle ale dinastiei românești, trăiască în veți România Mare!

În urma citirii adresei de omagiu care a stărnit în ființa celor de față valuri de emoțiune sfântă și a coborât în ochii M. Sale a Regelui unde de fericire cerească, dl. Vaida Voivod predă Regelui pergamentul unirii. M. Sa, luând în mână Sa regală icoana înfăptuirii visului de veacuri răspunde grăind:

În numele Românilor din vechiul regat, al Românilor, din Basarabia și Bucovina astăzi pe veci uniți, cu profundă recunoștință primesc hotărârea fraților noștri de peste Carpați, de a săvârși unitatea națională a tuturor Românilor și declar pe veci în regatul român toate teritoriile locuite de Români dela Tisa până la Nistru. Cu dragoste nețarmurită mi-am închinat viața scumpului meu popor, plin de credință în menirea lui istorică. Prin lupte și prin jertfe Dumnezeu ni-a ajutat să înfăptuim azi aspirațiile noastre cele mai sfinte. Mulțumindu-i în adâncul sufletului ne îndreptăm gândurile către aceia cari cu sângele au clădit noul temel al dezvoltării noastre naționale. Prin devotament neclintit pentru opera lor vom arăta recunoștința noastră și vom asigura roadele binefăcătoare ale crudelor încercări.

Pe acest temel al unei puternice democrații a vieții frățești între popoare vom răspunde totodată simțămintelor aliaților noștri, alături de cari am luptat pentru marea cauză a libertății și dreptății în lume. Să trăiască România în veți unită!

După A. T. Dacia.

Congresul inginerilor români

Primul congres al inginerilor români s'a deschis ieri Luni la orele 10 în sala festivă a Palatului Național din Sibiu.

Au venit aproape toți inginerii români, risipiți de urgența stăpânilor păgâni prin toate colțurile fostei Ungarii, au venit aducându-le razele libertății, răsaritul minunat al neamului românesc, au venit ca în lumina înviorătoare să muncească și să pună toate energiile în slujba României mari, în slujba fericirii neamului românesc.

Se crează tehnica română și prin ea industria română. Bogățiile Ardealului vor feriți de azi înainte numai neamul românesc. Și Ardealul e belșug de bogății, de comori necunoscute.

Sala festivă cu icoana duiosului crai al munților, martirul idealului nostru Avram Iancu încadrată în tricolor și cetina bradului e plină de ingineri și oaspeți. Ingerii sunt aproape 130.

La 10 ore inginerul V. Vlad deschide ședința mulțumind pentru interesul viu și conștient ce-l manifestă prin o afluență numeroasă, față de cauzele mari ale neamului. Propune și adunarea acclamă de președinți on. pe dl. Dr. Romul Boilă ministrul de comunicație și pe inginerul P. Bălaj din Caransebeș, de președinți al Congresului pe ing. Negruțiu, vicepreședinți N. Iu și V. Vlad, de notari Adrian Suciu și Andrei Crăciun, iar de membri verificatori ai proceselor verbale: Imbăruș și R. Pop.

Ingerul Negruțiu ocupând scaunul prezidial mulțumește în cuvinte alese pentru încredere, arată pe scurt silințele ce a făcut încă înainte de război pentru organizarea inginerilor, cari silințe din cauza prigonirilor au succes numai în parte, organizându-se sub aripile Asociațiunii. Ficează în mod lămurit datoria inginerului român și deschizând ședința salută pe oaspeții: Colonelul armatei române Băncilă, președintele Asociațiunii Andrei Bărseanu, Osvada, Dr. Moldovanu, Victor Tordășianu, președintele meseriașilor români din Sibiu etc.

Urmează la cuvânt ministrul de comunicație dl. Dr. R. Boilă zicând:

Onorat Congres!

Salut în numele Consiliului Dirigent Român primul Congres al Ingerilor și al specialiștilor tehnici români din Transilvania, Banat și Țara Ungurească!

Mărețul scop al congresului a aflat răsunet viu la Consiliul Dirigent. De aceea s'a grăbit ca la glasul d-voastre de chemare să fie reprezentat la acest congres.

Vitregimea sortii îndurate și-a arătat efectul și la dezvoltarea branșei acesteia, de altcum de o capitală importantă în viața economică, industrială și comercială a unui stat modern.

Ingerul și specialistul tehnic român încă a trebuit să facă martirajul oricărui intelectual român. Imi place să constat cu fală, că d-voastră cu toții ați stat totdeauna la culmea chemării d-voastre naționale. Ingerul român a fost încălzit totdeauna de cele mai curate sentimente pentru cauza mare românească.

După trecutul plin cu zburcium, cu grele și mari suferințe așteaptă pe inginerii și specialiștii tehnici români o moștenire foarte însărcinată.

Pe noi toți ne așteaptă împlinirea

unor datorințe, care pretind dela noi o muncă așa zicând supraomenească, — încordarea tuturor forțelor noastre fizice și intelectuale.

Avem de a delătura ruinele trecutului și imediat a începe zidirea noului edificiu, pe care cu toții îl visăm pompos, provăzută fiind cu toate conforturile moderne, unde fiecare om fără deosebire că-i bogat ori sărac să afle cât mai perfectă fericire pe pământ.

Domnilor! D-voastră știți mai bine cum se strică și cum se z dește!

Programul bogat al congresului îmi dă îndreptățirea să constat, că d-voastră v'ați înțeles pe deplin chemarea, care vă așteaptă în noua noastră viață de stat.

Doresc ca consfăturile și discuțiunile congresului să ajute realizarea scopului d-voastră măreț.

Succesul d-voastre este și succesul nostru.

Lucrările noastre au trebuință de sfatul bine chibzuit al inginerului și al specialiștilor tehnici români.

Astfel împreună lucrând pentru scopul nostru comun, vom duce la izbândă cauza, în al cărei serviciu ne-am angajat. (Aplauze generale).

În numele Asociațiunii prez. A. Bărseanu salută primul congres al inginerilor români prin următoarea vorbire:

D-le președinte,

D-lor membri ai Congresului!

Dati-mi voie a Vă saluta în numele «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român», ale cărei localuri au cinstea a găzdui primul Congres al corpului tehnic român de dincoace de Munți.

Ne aflăm, d-lor, la începutul unei epoci nouă în viața poporului nostru.

Prin unirea pentru vecie a Ardealului, Banatului și a părților Țării Ungurești, locuite de neamul nostru, cu restul Daciei de odinioară, într'un singur Stat mare românesc, — unire decretată cu atâta însuflețire în marea adunare națională dela Alba-Iulia și care, suntem pe deplin încredințați, va afla aprobarea lumii întregi în Congresul de pace, ce se va întruni în curând, — ni se deschid orizonturi nouă, nouă terenuri de activitate pentru viitor.

Fiind de aici înainte noi înși-ne stăpâni în casa noastră și ne mai având a ne împedeca de barierele de tot felul, ce ne stau în cale până acum, ne putem croi viitorul, cum ne arată geniul națiunii noastre și cum pretind interesele noastre naționale, având puțința, dar totodată și datorința, a ne valida facultățile, cu care suntem inzestrați dela natură și pe care le-am moștenit dela strămoșii noștri, și astfel a contribui la progresul general al omeniirii.

Având de acum înainte Statul nostru și fiind liberi a dispune noi înși-ne de soarta noastră, ni se dă

